



努力推动构建人类命运共同体

——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

大道之行,天下为公。在十四届全国人大一次会议上,习近平主席站在历史和时代的高度,从中国与世界共同利益、全人类前途命运出发,强调在强国建设、民族复兴的新征程“我们要努力推动构建人类命运共同体”

世界又一次站在历史的十字路口,何去何从取决于各国人民的抉择。必须深刻认识到,构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。只有各国行天下之大道,和睦相处、合作共赢,繁荣才能持久,安全才有保障

人民日报评论员文章刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

作为在全党开展的主题教育重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步

党中央决定:在全党大兴调查研究

中办印发《工作方案》,明确十二个方面主要内容和六个步骤

新华社北京3月19日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于在全党大兴调查研究的工作方案》全文如下。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大精神,党中央决定,在全党大兴调查研究,作为在全党开展的主题教育的重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。现制定如下工作方案。

一、重要意义

调查研究是我们党的传家宝。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究,习近平总书记强调指出,调查研究是谋事之基、成事之道,没有调查研究就没有发言权,没有调查就没有决策权;正确的决策离不开调查研究,正确的贯彻落实同样也离不开调查研究;调查研究是获得真知灼见的源头活水,是做好工作的基本功;要在全党大兴调查研究之风。习近平总书记这些重要指示,深刻阐明了调查研究的极端重要性,为全党大兴调查研究、做好各项工作提供了根本遵循。

当前,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。世界百年未有之大变局加速演进,不确定、难预料因素增多,国内改革发展稳定面临不少深层次矛盾躲不开、绕不过,各种风险挑战、困难问题比以往更加严峻复杂,迫切需要通过调查研究把握事物的本质和规律,找到破解难题的办法和路径。在全党大兴调查研究,是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、感悟这一重要思想的真理性力量和实践伟力的必然要求,是深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的具体实践,是应对新时代新征程前进路上的风浪考验、推进中国式现代化的有力举措,是时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定、回答“六个如何始终”的现实需要,是转变工作作风、密切联系群众、提高履职本领、强化责任担当的有效途径。

二、总体要求

在全党大兴调查研究,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,紧紧围绕党的理论和路线方针政策、党中央重大决策部署的贯彻执行,大力弘扬党的光荣传统和优良作风,突出问题导向和目标导向,促进广大党员、干部特别是领导干部深入调查研究,不断深化对党的创新理论的认识和把握,善于运用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验、探索新规律,扑下身子干实事、谋实招、求实效,使调查研究工作同中心工作和决策需要紧密结合起来,更好为科学决策服务,为提高党的执政能力和领导水平服务,为完成新时代新征程的使命任务服务。

在全党大兴调查研究,必须坚持党的群众路线,从群众中来、到群众中去,增进同人民群众的感情,真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦,自觉向群众学习、向实践学习,从人民的创造性实践中获得正确认识,把党的正确主张变为群众的自觉行动。

▼ 下转第三版

部分取材于路遥小说《人生》,生动阐释“幸福都是奋斗出来的” 上海出品电视剧《人生之路》今晚开播

■本报记者 王彦

又一部上海出品电视剧登陆央视一套黄金档。

今晚,现实题材电视剧《人生之路》将正式开播。该剧脱胎自作家路遥“全国优秀中篇小说奖”获奖作品《人生》,由曾斩获飞天奖、金鹰奖等重磅奖项的著名导演阎建钢执导,洪靖惠、未夕编剧,陈晓、李沁领衔主演。这部新剧从名家名作中汲取力量,扩展故事的叙述空间,讲述上世纪80年代至新世纪初,以高加林、刘巧珍为代表的一批有志青年投身时代洪流、发扬拼搏精神,从陕北走向上海的故事。

值得一提的是,该剧由上海市委宣传部支持在上海立项,获市重大文艺创作项目跟踪扶持。2015年春,同样由上海立项出品的电视剧《平凡的世界》在东方卫视、北京卫视播出,取得良好的社会反响。时隔七年,上海出品电视剧《人生之路》又一次将路遥的经典作品搬上荧屏,青年高加林的奋斗人生焕发新的时代价值,生动阐释“幸福都是奋斗出来的”。

而在新作背后,上海在路遥经典作品影视化改编方面积累的丰富创作经验,创作内外蕴含的双重“续写”引发业界广泛关注。

第一重“续写”关乎剧情层面。小说《人生》是作家路遥的成名作,常被视作《平凡的世界》前传。原著描写了青年高加林离开土地又回归乡土的几番命运波折,曾给予一代代读者关于“抉择”的人生启迪。立足新时代,电视剧《人生之路》沿用《人生》的基本人设,还原岁月真实风貌,同时对原故事进行了合乎时代



▲陈晓饰演高加林 ▲李沁饰演刘巧珍。(均剧方供图) 制图:李洁

发展逻辑的改编和拓展。

新剧将在时间纵深和地域跨度上扩容,着力展现一代农村青年在改革开放激励下,从黄土地奔赴东南沿海城市,寻求改变命运、创造新生活的奋斗历程,为普通奋斗者写史。在新时代语境中,书中的这代青年人随时代发展有了更多元选择。而不变的是,任凭社会变迁,中国人身上始终秉持的坚韧、勤奋、勇敢、善良,依然在新剧中熠熠生辉,力求在更广阔的时

代背景下,让高加林、刘巧珍他们代表的父辈青春与荣光穿透40年时光,给予当下青年人鼓舞与启迪。

另一重“续写”关乎创作本身。2015年,电视剧《平凡的世界》以其对原著作品的精编改编、厚积薄发的精良制作,以及真情呈现平凡人与苦难抗争的励志剧情,引发社会各界的广泛关注与好评,赢得收视与口碑双丰收。该剧还代表上海先后荣获“五个一工程”奖以及中国电视剧飞天奖、金鹰奖

等国家级奖项,首播以来,多次在央视和各大卫视平台重播,在社会各界的观众间搭建起了高度的情感共同体。近年来,上海深入挖掘经典文学的富矿,坚守现实主义精品剧创作理念,持续推进经典IP影视转化工作。如今电视剧《人生之路》将路遥的文学理想和精神谱系延伸到新世纪,既续写了新时代沪陕影视合作共同繁荣的文坛佳话,也是上海出品电视剧不断锚定思想精深、艺术精湛、制作精良而努力的实践案例。

本报记者独家专访《人生之路》导演阎建钢——

期待与年轻人建立起关于青春挫折奋斗的新共鸣

情感与情怀

青春、挫折、奋斗的命题永不过时

续写与升级

于文学的当代性中读解世界观的升维

拍摄与表演

建立“真实”二字是创作的最大自信

► 刊第五版

新时代 新征程 新伟业 贯彻落实全国两会精神

■加快实现高水平科技自立自强·权威访谈④

锚定基础研究“核爆点”,聚焦“从0到10”全过程创新

——专访中国科学院院士、复旦大学教授赵东元

■习近平总书记指出,在激烈的国际竞争中,我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新。目前,上海正在加快推进科创中心建设,着眼“从0到1、从1到10”的创新全过程,为城市发展带来“核聚变”效应,全力服务国家加快实现高水平科技自立自强

■让科研创新成果转化落地,不仅需要“从0到1”的科研努力,也需要系统化的组织。在赵东元看来,科研“单打独斗”的时代已经过去,只有将政、产、学、研等要素集聚在一起,形成闭环,才能真正实现“从0到10”的创新。同时,培育更多创新种子、营造尊重创新的社会氛围也十分重要

► 刊第二版

13台剧目各放光彩,“2022中国小剧场戏曲展演”昨晚落幕

步步为新,为传统戏曲寻找未来坐标

■本报记者 王筱丽

“高朋满座,圆圆满满。探索,永远都是有价值的。”从上海返程之前,来自西藏自治区藏剧团青年导演索朗曲珍在朋友圈感慨。

昨晚,“2022中国小剧场戏曲展演”圆满收官,来自11个剧种的13部作品各放光彩。虽然因疫情推迟数月,但在这方舞台上所展现出的智慧与价值有增无减:历史悠久的藏戏、汉剧大胆走出叙事“舒适区”;“梅花奖”获奖演员陈亚萍、李政成亲自领衔,凭《粉·待》与《千里江山》

迈出演剧与扬剧小剧场试水的第一步;满台00后、青春无敌的北京曲剧《我这一辈子》在长江剧场·黑匣子留下光芒四射的实验性探索……

剧场灯光一次次暗下,当代戏曲人边回望历史,边实现着传统的更新,碰撞出的灵感之光让舞台熠熠生辉。待灯光一次次亮起,佳作的余韵仍在绵延,传统戏曲可预见的新面貌令戏迷与专家为之振奋鼓舞。小而不小,大在旨趣。在诞生后的第九年,以“亚洲演艺之都”上海为大本营的展演为戏曲的步履所推开了一扇窗、一扇门,探见“姹紫嫣红开遍”的好光景。

集聚效应带动,“焕新”的火花迸发闪耀

“不来上海参加小剧场展演,会是《粉·待》和剧种的遗憾。”演剧名家陈亚萍对记者感慨。这不是《粉·待》第一次报名“中国小剧场戏曲展演”,2021年,剧组入选后因故无法前往上海。演出虽然搁置,但带演剧史上第一部小剧场作品与戏曲“大码头”的观众见面是主创一直挂念的事情。《粉·待》排演之初,导演周龙便提出了“精致化”的理念,三个演

员、四个乐手共同在舞台上发出了深宫妃子苦等一生的哀叹。时长60分钟的《粉·待》戏虽小,新意却处处可见,配乐舍弃了胡琴,转而大量起用古筝,充分展现出演剧雅致的一面。

得益于主办方多年的精心培育,平台的影响力和效应逐年扩大,如同磁铁般吸引着来自全国各地的院团,412部申报剧目、近70个剧组构成了展演庞大的“朋友圈”,且几乎年年都有新面孔亮相。本届展演中,藏戏、扬剧、北京曲剧、吕剧就首次闯入视野。

▼ 下转第五版



扬剧《千里江山》剧照。

陈禹州摄